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B3 文苑翡翠

窗外的绿越来越浓，
天气也越来越暖了。两
只翠黄色的小鸟不知什
么时候在栾树浓密的枝
叶间跳跃，也许是不知道
我在看它们，或许知道了
也旁若无人地尽情玩
耍。时间就在那羽绒轻
微的抖动中悄悄溜走。

园子里那几根黄瓜秧的触须像长了眼睛一样，正瞄
准斜上方的一根瓜栅往上爬，下面缠了几圈的茎叶上竟
然覆盖了一层细白的绒毛，清晨的露珠镶嵌在宽大的叶
面上，像水银一样发亮。

一只通体金黄的小蚂蚁正沿着一根嫩绿的茎须往上
爬，眼看爬到尖尖的顶端，因柔软而无法承受蚂蚁的体
重，仿佛在风中飘摇。蚂蚁只好折返向下，在茎叶的分界
处遇见了一只七星瓢虫，那虫子倒吃了一惊，突然张开膜
翼飞了起来。小蚂蚁懵了一会儿，赶紧溜走了。

池塘里有几条小红鱼正欢快地游来游去，鱼儿真小
呀，就像是谁往水里撒下了几粒红红的炒米——这是冬
冬昨天刚从花鸟市场买来的鱼秧。谁曾想在这般宁静和
谐的环境中竟也暗藏着杀机呢？在我完全没有反应过来
的一瞬间，一只凶猛的长尾鸟不知从什么地方飞来，突然
一头扎进水里，叼走了一条小红鱼！

我震惊于光天化日之下的猎杀。我真想追上那只长
尾鸟，质问它怎么如此残忍？小鱼无辜呀，它自由自在地
在水里游，既没有触犯鸟的利益，也没有冒犯鸟的尊严，
何以要对它痛下杀手呢？但是，鸟已不见了踪影，我无从
问起。

我有些懊恼地回到书房里，早上沏好的茶已经凉了，
但它浇不灭我心中那团因愠怒而燃起的火苗。我打开一
本书来读，每个字都变成了小红鱼，全被长尾鸟叼走了。
我又摊开一张毛边纸准备临池，长长的笔尖变成了锐利
的鸟喙，我的手发抖，心情难以平静。

我信步来到了小区的花园里。暮春的阳光像温泉水
一样沐浴着我，我感到浑身舒坦，心里的不自在也一点一
点地融化。

这个时节，仿佛一切都在疯长，爬山虎早已爬满院
墙。其旺盛的生命力令人咂舌，整个冬天都裸露的堡坎、
墙垣，现在像穿上了一件厚厚的绿呢外套。平静的池水
里出现一团一团乌黑的东西，走近仔细观察，原来是成百
上千的黑色小蝌蚪聚集在一起，它们像乌云一样抱成一
团，凝聚成一个个群落，过不了多久就会变成青蛙，呱呱
呱的声音会响成一片。桃花早已凋谢了，在翠绿的枝叶
间已零星冒出几颗青皮的毛桃。蔷薇花开了，路边，篱墙
边，石头旮旯里，到处都能见到一簇簇热烈开放的花朵。
林子里各种各样的鸟都有——猎杀小红鱼的那只长尾也
许就在其中——但是，听到它们婉转的合唱，我陶醉在这
春天的旋律里，心里渐渐平复下来。自然界本来无所谓
善，也无所谓恶。所谓对“丛林法则”的批评，只是人类用
自己的情感以及善恶观强加给自然界的道德标准。本来
就是行不通的，也很可笑。试想，一只豹子猎杀一只羚
羊，唯一的目的就是为了填饱它的肚子，生存下来，对于
豹子和羚羊来说，并不存在善恶的问题。小红鱼也只是
处于整个生物食物链中的低端，仅此而已。

当然，人属于高等动物，具有情感和善恶观，正如古
诗写的：“感时花溅泪，恨别鸟惊心。”赋予花鸟的是人类
自己的情感。当人心情愉悦的时候，当然就变成了另外
一番景象：山明水秀，鸟语花香。

我重新回到书房，读着马可·奥勒留的《沉思录》，感
觉这位大约生活在两千年前的古罗马皇帝似乎并没有走
远，仿佛昨天才刚刚死去。他的自由意志与充满理性的
沉思也引起了我的沉思。阅读是一个人保持旺盛生命力
的方法。虽然古人早已警示我们：“吾生也有涯，而知也
无涯。以有涯随无涯，殆已。”但是求知欲总是驱使我们
不停地去阅读。当然，阅读并不局限于书本。随着信息
时代的高速发展，现代人每天阅读的方式以及接收的信

息量都远远大于几千多
年前——甚至一百多年
前的人们。但这并不等
于现代人比古人更博学
更睿智。这是显而易见
的事实，无需说明。也正
如古人讲的“学而不思则
罔，思而不学则殆。”每天

刷手机所接收到的资讯就像过眼烟云。同样，不经过大
脑的阅读也毫无意义。过去，用“两脚书橱”来讥讽嘲笑
这种“学而不思”的所谓“学者”。如今，很多读书人怕是
连“两脚书橱”也算不上了吧。

没有选择和不加思索的阅读只能让一个人的思想越
来越僵化，真正陷入“文字狱”而堕落为思想的“囚徒”。
陈寅恪在《王国维碑铭》上提到的“独立之精神，自由之思
想”才是读书人最难能可贵的品质。但是要坚持精神独
立与思想自由是很困难的。法国社会心理学家古斯塔
夫·勒庞在《乌合之众：大众心理研究》早已揭示了这其中
的秘密。当一个人处于群体之中后，他的思想就会被
群体所取代，而“群体无意识”便成了情绪化、低智商的代
名词。

古今中外一切优秀的作品都是自由思想的产物。翻
开法国诗人波德莱尔的《恶之花》，其中每一句诗都是诗
人精神与人格独立的象征。难怪日本作家芥川龙之介
说：“人生还不如波德莱尔一行诗。”写作《瓦尔登湖》的美
国作家梭罗为了获得这种自由精神，选择远离社会人群
而独居瓦尔登湖畔，过着最本质、最自然、最真实的生
活。他每天读书、散步、冥想，也劈柴、种地、修屋，通过人
与自然和谐相处，最后获得了人格与精神的完全自由，于
是才有了笔下那些灵动且充满生命力的文字。

春天是最适合阅读的季节。唐末五代诗人王贞白在
《白鹿洞二首》里写道：“读书不觉已春深，一寸光阴一寸
金。”看着窗外枝繁叶茂的栾树，听着山林中传来的鸟叫
声，还有池塘里昼夜不停的蛙鸣，我的心跟这位一千多年
前的诗人产生了共鸣。当然，阅读不仅仅局限于书本。
大自然就是一本内容丰富的“大书”。文字的起源跟自然
界息息相关。《易经》上说：“天垂象，见吉凶，圣人象之。
河出图，洛出书，圣人则之。”所谓“仰观天文，俯察地
理……近取诸身，远取诸物。”于是才有了文字的诞生，然
后又从象形到指事、会意、形声、转注、假借。因此，读书
如果回到“源头活水”就应该走进大自然，亲近大自然。
古人说：“读万卷书，行万里路。”除了大自然外，还有各地
的历史文化遗迹，各省的风土人情，包括饮食、建筑、服
饰、民俗、方言等等，这些都是阅读的对象。

阅读让人心生欢喜。每次诵读《金刚经》心情就会平
复如初。读书要读经典，大浪淘沙，留下的才是真金白
银。好作品不在于篇幅长，《论语》不过一万五千字，《老
子》五千言，《大学》一千七百字，《心经》二百六十字，却字
字珠玑。当年唐玄奘西行取经，靠一部《心经》战胜无数
艰难险阻，直到今天，还有人通过诵读《心经》治愈焦虑与
克服恐惧。读《斐多》《悉达多》《西西弗神话》这类书籍可
以开启心智，涵养理性。从赛珍珠的《大地》读到余华的
《活着》，便会心于文学的一脉相承，正如科学的发扬，须
是一代一代人的努力、积累。就像牛顿讲的“我是站在巨
人的肩膀上。”

春天，万物复苏，欣欣向荣，外出踏青，携一本好书，
在草坪上，在河滩边，在树林中，在山石间，在花丛里，在
微风里，在阳光下，到处都是读书的好去处。我们可以一
边阅读大自然这本“无字天书”，一边通过文字跟古圣先
贤对话。这是何等惬意的事情啊！

入夜，气温虽然有些下降，但绝无寒意，穿一身单衣
即可。最妙的是没有蚊虫的打扰。一桌，一椅，一灯；一
杯清茶，一本好书，夫复何求？如果窗外细雨沙沙，室内
钟表滴答，随着时间的慢慢流逝，岁月静好，和谐安宁。
此时，最宜读传奇、小说、札记、诗、词、曲等一类书，漫无
目的，心无挂碍，不求甚解，不做学问，只为享受读书之
福，整个身心都沉浸在书本里，享受春天阅读的快乐。

◆邓有民
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据说，人与人之间的缘分，俱来自上辈子的
修行。据说，茫茫人海，相遇的方式似早已注定，
所有的相逢与相识，皆为上世有因。十年修得同
船渡，百年修得共枕眠；前世的五百次回眸，才换
来今生擦肩而行……多么不易的修行，多么难得
的缘分！所以每个人都希望自己上一世曾修为
圆满，如此一来这一生便可以坐享其成。

然而我以为，最有效的修行，不在前世，而在
今生。

缘分玄而又玄，世事无常，得到的有可能再
失去，聚拢的未必就不离分。有些人本已经成为
了朋友、知交、亲属、爱人……却由于不懂得彼此
珍惜，最终分道扬镳、形同陌路，甚至反目成仇、
厌恶憎恨……可见，前世的缘分修得再好，也经
不住坐吃山空、糟践蹂躏，否则即便缘至眼前，也
终究注定无分。

况人心易变，人情的跌宕与翻转，可能就发
生在短短一瞬。于是有了生离死别、由爱到恨，
咫尺天涯、劳燕各分……有些心伤了便再难复
原，有些人一旦错过就是一生！

情路坎坷，考验的其实是人性。人生路，其
实全都无关神灵，只在人心。

缘起于天，缘续在人。观世间，为什么有的
人只是生命里的匆匆过客，有的人却会相知相
惜、相守一生，还有的人甚至今生未尽、来世还
续，其实这一切并非前世注定，只在于今生的善
待和经营。

情有善恶之别，缘有良孽之分。专情重义者
善结良缘，跋扈自私者易造孽因。现实中，有的
婆媳关系超越母女，有的继父继母胜似亲生；有
的朋友闺蜜好过情恋，有的邻里旁人强于至亲
……他们之间，缘虽浅，情却深。

也有人，暴虐成性、唯我独尊，将深爱过自己
的人推到反面与对立的绝境。还有些人，好逸恶

劳、推卸责任，结果是最亲的人都不愿向他靠近，
这类人的命运，必然是于亲情无缘、于朋友无分，
到头来只剩下众叛亲离、孤苦伶仃，白白浪费了
上辈子的苦苦修行！

世上没有宠坏的孩子，没有惯坏的爱人。所
有的缘分，最初并没有良莠之分，皆因每个人重
视的程度不同、处理的方式各异，最后才把它推
向了两种极端的峰顶。

常言道精诚所至，金石为开。有心者即使身
处“无缘对面手难牵”的绝地，也可通过不懈努力
将结尾改写成“有情人终成眷属”的愿景。而游
手好闲、庸俗无能之辈，就算有了“千里相会”的
缘分，最后也逃不开四面楚歌的魔咒与报应。

当然，好人未必一定有好报，不过只要脚踏
实地，放下不切实际的幻想，就算遇人不淑，也
能挣脱出来，不让自己在旋涡中随波逐流、堕
落沉沦。

“若无相欠，怎会遇见”，虽是一句不得已的
哀叹，又何尝不是释怀和放下的理由？如果一个
人内外兼修、自律豁达，哪里会有什么放不下的
事、离不开的人？

前世修缘，现世修身。缘不等于情。上天可
以帮你结一段缘，却无法为你攒半分情；可以赐
予你际遇，却不能赐予你真心；可以给你带来相
逢的幸运，却不能带来幸福的人生。良好的关
系，至少有一半，需要依靠人当下和持续地修行
才能圆满完成。

缘就一个字，修行却要历经三世三生。每一
份情缘都来之不易，每一份诚意都弥足珍贵，要
感恩那个为你追随的脚步，要善待一切为你停留
的灵魂！常怀悲悯心，怜取眼前人。

虽随缘，亦惜缘。前世的定数早已无法更
改，但在今生的轮回里，尚有许多因果未明。一
切都不算太晚，从今天、从现在开始，认真修行。

◆◆杨菲杨菲

最好的修行在今生最好的修行在今生

夏天夏天
··
过去过去

我坐在窗台前，望着漫
天繁星，一个关于担当的故
事从记忆深处缓缓浮现。

不久前，我无意中看到
一个词条：“一个人的奥运
会”。在好奇心驱使下，我点
了进去。那是1932年，洛杉矶夏季奥运会向当时
的中国发出了邀请。其时华夏大地正深陷内战泥
潭，政府无力顾及于此。最终，是张学良将军慷慨
解囊，资助了刘长春8000银元作为参赛的路费。

7月 8日，刘长春和教练宋君复从上海乘坐
邮轮，远赴洛杉矶。码头上，两千多名民众自发前
来为他们壮行。就这样，刘长春二人踏上了属于
他们、也属于全体中国人的首次奥运征途。

经过 21天漫长航行，刘长春一行于 7月 28
日抵达洛杉矶。7月30日，第十届奥林匹克运动会
正式开幕。但令人心酸的是：这开创历史的中国
奥运首秀，代表团仅有区区6人，其中几人还是临
时充数的，真正的运动员只有刘长春孤身一人。
在接下来的比赛中，他在100米和 200米项目中
未能进入决赛，400米项目也因体力透支，最终放
弃预赛。比赛结束，刘长春甚至因路费耗尽而无

法顺利回国，幸得当地华侨
援助，才最终尴尬地踏上了
归途。

刘长春单枪匹马闯荡
奥运，他肩负的责任远不止
于赛场夺奖，更是以自己的

存在向全世界证明：中华民族已不再是任人嘲讽
的“东亚病夫”，中国人同样有资格与世界列强同
台竞技！虽成绩不尽如人意，但他用行动向世界
宣告：中国人永不屈服！

将目光投向今天，中国之强盛，已远超刘长
春的想象。奥运夺冠对我们而言，似乎已成为一
件常事，北京更是成功举办了两届无与伦比的奥
运会。然而，这一切荣耀的基石，正是由刘长春这
样筚路蓝缕的前辈所奠定。如今，历史的接力棒
已传递到我们手中，中华盛世能否延续，中华民
族的未来走向何方，其重任已承在我们这一代人
的肩头。

所以，请让我和我的同龄朋友们谨记：吾辈
当自强！只要我们这一代人时刻心怀为祖国奋
斗的责任与担当，中华盛世必将薪火相传，永
续辉煌！

孤闯奥运
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铜仁市第六中学八年级 肖运山

◆努力让一棵棵树不长出来

回家路上，妻子远眺对面的山
发现岩石上全都光秃秃的
没有一棵草木，便说
这些山，一点儿也没变化
还是几十年前的老样子
我却想到，这些石头并非一成不变
而是年复一年日复一日
时时刻刻阻止着一棵棵树长出来

过卡门时
坐在一旁的保安
不论叔叔伯伯还是婆婆阿姨
都会叫上一声:
同志，早上好！

话音类似口头禅
每次听着，却都像
叫惯了乳名的父母
冲着我，突然喊出一声
书名

路边有很多落叶
我把几片用手移到路上
想把它们摆成
自然落地的样子
但摆来摆去
都没摆成
它们自然落地的样子

◆像有大事发生

三轮车停了下来
川军们扛了扁担与绳子

冒着寒风蜂拥而去
又立即停下
远远望去
就像那儿有件大事正突然发生

所有的枝条被砍掉
所有的叶片被枝条带走
留下独独的主干
现在这棵树
多像一个留守老人

正站在路边
等待儿孙归来

◆不生不死之苦

母亲是腊月二十八去世的
大年三十，遗体还停在堂屋
按习俗，吃年夜饭前
既要给去世多年的祖先们讨饭
又要给还未下葬的母亲讨饭
是一起讨还是分别讨呢？
若分别讨，又先给谁讨呢？
想着母亲虽不能说话了不能动弹了
但整个人毕竟还在，我最终只好决定
分别讨，并先在香盒前进行
再在母亲的灵盆前进行
就这样，吃这顿年夜饭时
母亲又仿佛重新活了过来
与往年不同的只是
这顿年夜饭
她没能和我们一起吃
这顿年夜饭，让我明白了
什么是不生不死的苦

路旁有一小块地
里面所有的草木都死了
满树满树的枯叶
还挂在枝头
如同一块黄土地
其中有一棵树，绿得耀眼
像是正破土而出的幼苗
绿得耀眼
这死去的与活着的
像是在比
谁更接近生命

谁更接近死亡

它们之间，又像是
死亡的，用自己死劲的死
让活着的继续活
活着的，用自己拼命的活
让死去的继续死

◆月亮就在鸟身旁

夜里，我分明看见
月亮就挂在树梢上
我还能想到，一只鸟
就睡在树梢上的鸟窝里
我不知道的是
身旁的月亮
鸟看见没有
我只知道
在虫子眼里
我此刻正把月亮扛在肩上
我一直扛着月亮和太阳行走世间
但一直没人知道
我创造的这种奇观

一只小如微尘的虫子
梭行在一块光滑的石头上
对准它，我鼓起劲吹口气
试验了几次
它都纹丝不动
像是自己
真的没有吹灰之力
以为它已经死了
可过了一阵
它又开始梭行了
像是提醒我——

一个人是多么的微小
若是微尘也有生命
你就撼不动

◆◆墙角的野花墙角的野花

墙角，丢废品
积污垢，装倒影
它太脏了

连太阳也不喜欢
从不久留，从来只是路过
只有野花，愿在此扎下根来
为人遮住眼里的丑
只看得见鲜花与绿叶
像人对付一只鸟
让它看到时尚漂亮的着装
看不见那心里的脏

当一个人在外地死了
人们把他的骨灰运回故土
说是魂归故里
而实际情况是
这个人一出门
就把魂丢在了老家

以魂不附体的方式生活
又以这种方式死亡
让他死后回到故土
就是让他找回自己的魂
实现一次复活
对此，乡亲们一直守口如瓶
死者一直守口如瓶
如果他死后真的再开一次口
整个故乡的秘密
就会被揭穿
乡亲们的一生
似乎就为守住这个秘密而活
死后也没人愿把它揭开
似乎一个人死后
还有保守这秘密的职责
似乎保守故乡的秘密
是任何一个人
一生也没法完成的事
是一件大过死亡的事
似乎在乡亲们的命运中
死亡只是一件小事
甚至只是一件闲事
复活才是一件大事一件正事
在此之后
他们便不再失魂
也不再死亡

◆故乡的熟人越来越少

每年，都有不少乡亲
把自己带走，把儿女带走

在他乡，久久安顿下来
只留下空空的巢，
装寂静装想念装老人
就像是，眼前的故乡太小了
他们要去远方寻找新的邻居
而我，也身在异乡
不认识他们的新邻居
也不认识那些后来才出世的孩子
随着一个个老人的去世
故乡的熟人便越来越少
哦，差点忘了
我也是这陌生人中的一个
做了别人的邻居
有时，也有乡亲意外客死异乡
原本小小的故乡
便越来越小
而他们，往往都会魂归故里
似乎只为填补故乡
在他们走后留下的残缺

◆◆世界本身是平静的世界本身是平静的

种子发芽，破土而出
叶片由绿变黄
还有小鸟成形，破壳而出
这些都是惊天动地的大事
但它们中
除了小鸟叽叽喳喳叫两声
仿佛报告自己的到来
一切似乎都很平常
就是这鸟的叫声
除了诗人
也没人在意它的喜与悲
正常人都会以为那是正常的事
世界原本就是这样
本身是平静的
就像一个人死了
自己本身
不会悲伤不会落泪不会诅咒
而因了这人的死
却有人悲伤有人落泪有人诅咒


